
Tysklands indenrigsministeri-
um (Bundesministerium des 
Innern) afviser Forbundsrådets 
forslag om at sikre mindretal-
lene i grundloven. Sådan lød 
nyheden onsdag, og den ramte 
hårdt blandt beslutningstager-
ne i Sydslesvig. Både i SSW og 
i SSF har man i årevis kæmpet 
for at sikre beskyttelsen af lan-
dets fire autoktone mindretal i 
grundloven. På delstatsplan er 
det lykkedes flere steder, men 
på forbundsplan er mindretalle-
ne stadig ikke trængt igennem.
Det så ellers lovende ud, for 
i september 2025 besluttede 
Forbundsrådet at fremsætte en 
opfordring til Forbundsregerin-
gen og Forbundsdagen om at 
foretage en grundlovsændring. 
Forslaget kommer på initiativ 
fra Slesvig-Holsten, Branden-
burg og Sachsen, men er vedta-
get af et flertal i Forbundsrådet.

Dårlige odds
Hvorvidt Forbundsrådets for-
slag tages op i Forbundsdagen, 
hvor en grundlovsændring kræ-
ver to tredjedeles flertal, er end-
nu ikke fastlagt. Men onsdag 
meddelte forbundsregeringens 
mindretalsrådgiver, Bernd Fa-
britius, at indenrigsministeriet 
ikke støtter forslaget.
Et hårdt slag i kampen for an-

erkendelse, for Forbundsrege-
ringen vil formentlig lytte til sit 
eget ministerium. Det vil sige, at 
oddsene for, at forslaget kom-
mer til afstemning, er blevet 
markant dårligere.

Skuffelse
I SSW og SSF ramte nyheden 
om ministeriets afvisende hold-
ning hårdt. Men også Sles-
vig-Holstens ministerpræsident 
Daniel Günther (CDU), der 
havde fremsat forslaget i For-
bundsrådet, lagde ikke skjul på 
skuffelsen.
– Mindretallene beriger vores 
kulturelle mangfoldighed og 
præger vores identitet, lød det 
fra ministerpræsidenten i en 
pressemeddelelse fra Statskan-
celliet i Kiel.
I samme meddelelse under-
streges det, at Tyskland har et 
overordnet ansvar over for min-
dretallene.
Derfor er Daniel Günther ufor-
stående over for indenrigsmini-
steriets udmelding.
– I lyset af det stigende antal 
verbale og fysiske angreb på 
minoriteter og forsøgene fra 
højrepopulistiske og højreeks-
treme partier på at profilere sig 
med diskrimination og eksklu-
derende slogans skaber forank-
ringen af minoritetsbeskyttelse i 

forfatningen sikkerhed for disse 
minoriteter og deres medlem-
mer. Som borgere er de med 
til at forme og bære dette land, 
fastslog Günther.

Begrundelsen for afslag
Argumentet for at afvise For-
bundsrådets forslag er artikel 
3, stk. 3, i grundloven. Her står, 
at »ingen må diskrimineres eller 
behandles dårligere henholds-
vis bedre på grund af køn, af-
stamning, race, sprog, hjemland 
og oprindelse, tro, religiøse eller 
politiske overbevisninger. Ingen 
må diskrimineres på grund af 
handicap«.
Indenrigsministeriet mener, at 
bestemmelsen også dækker 
medlemmer af de fire nationale 
mindretal. Derfor er yderligere 
beskyttelse ikke nødvendig. En 
begrundelse, der vækker forun-
dring i Sydslesvig.
– De autoktone mindretal er 
hjemmehørende i Tyskland. 
Denne særstatus genspejler 
sig i forskellige lovgivninger. 
Derfor er det kun naturligt, at 
vi også nævnes i grundloven, 
fastslår Gitte Hougaard-Werner, 
SSF-formand.
Hun tilføjer, at beskyttelsen i 
grundloven ville få stor betyd-
ning for mindretallene.
– Det ville stille os stærkere på 

forbundsplan, det ville give os 
anerkendelse og sikre os langt 
mere grundlæggende. Særligt 
sorberne og de tyske sinti og 
romaer oplever igen diskrimi-
nering. Der tales åbent om re-
migration – for alle, der ikke er 
assimileret. Også tyske stats-
borgere. Hvad det i sidste ende 
kommer til at betyde for os som 
hjemmehørende mindretal, tør 
vi kun gisne om. Ikke mindst 
derfor er beskyttelsen i grund-
loven så vigtig for os, lyder det 
fra Gitte Hougaard-Werner.

Kæmper videre
I SSW, SSF og i Mindretalsrå-
det, hvor repræsentanter fra de 
fire nationale mindretal sidder 
sammen, er der enighed om, 
at indenrigsministeriets udmel-
ding er en dårlig nyhed, men 
ikke enden på sagen. Mindre-
tallene fortsætter kampen, og 
det tyder på, at Slesvig-Hol-
stens ministerpræsident er med 
på mindretallenes side.
Han fastslår:
– Jeg satser stadig på, at vores 
forslag finder flertal i Forbunds-
dagen, og at de nationale min-
dretal får den forfatningsmæs-
sige beskyttelse, de fortjener.

Der var gang i den til 
fastelavn i Børne- og 
Ungdomshusene 04 Ladywalk 2026: 
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19.
SSF Nordvest: Generalforsamling, Vimmersbøl Danske 
Skole, kl. 19:00

20.
SSF Pris-Klaustorp: Generalforsamling, Altenholz, kl. 
19:30, spisning, kl. 20:15
SSF Damholm: Generalforsamling, Forsamlingshuset, kl. 
19:30
Harreslev Kvindeforening: Fastelavnsaften, Harreslev-Kob-
bermølle Danske Skole, kl. 19:00
SSF Humanitært Udvalg: Vandringer i Grænselandet, 
Gennem Søgård Skov og Langs Søgård Sø, afgang fra 
hovedindgangen til kirkegården Friedenshügel kl. 9.30
SSF og SSW Vanderup/Jørl: Grønkålsspisning, Vanderup 
Danske Skole, kl. 19:00
SSF og SSW Kappel: Grønkålsspisning, Kappel Børne – 
og Ungdomshus, kl. 18:30
SSF Slesvig: Strikkecafe, Slesvighus, kl. 14:00-16:00
Oplev Sydslesvig Crew: Ferie for alle messen i Herning, 
20.- 22. februar, MCH Messecenter Herning, fredag kl. 
9:00-17, lørdag kl. 9:00-17:00, søndag kl. 9:00-16:00

22.
SdU: Familieaktivitetsdag, Idrætshallen, kl. 14:00-17:00

23.
SSF Agtrup: Generalforsamling, Agtrup Forsamlingshus, 
kl. 19:00
SSW Harreslev: Generalforsamling, Bürgerhaus Harrislee, 
kl. 19:00
Aktivitetshuset: Fællessang med Beatlessange med Ture 
Pejtersen og Katrine Hoop, Aktivitetshuset, kl. 18:00

24.
SSF og DCBIB: Biffen med ”Rejseholdet-det første mord”, 
Flensborghus, kl. 19:30
SSF Før: Generalforsamling, Forsamlingshuset, kl. 19:00
Lyksborg Kvindeforening: Fastelavn med terningespil
SSF Sdr. Brarup- og Menighedens Seniorklub 60+: Fas-
telavn, mødested: kirke, kl. 15:00
Bøglund Seniorklub: Senioreftermiddag, Bøglund forsam-
lingshus, kl. 14:30
SSF Dannevirke: Generalforsamling, i Hærvejshuset i 
Skovby, kl. 19.00
SSF Sørup: Generalforsamling, Sørup Danske Skole, kl. 
19:00

25.
SSF Sporskifte: Generalforsamling, Det Danske Hus, kl. 
19:00
SSF Satrup-Havetoft: Generalforsamling, i forsamlingslo-
kalet, kl. 18.30
SSF Dannevirke: Bowling i Bowlingcentret i Slesvig, kl. 
19.00

26.
Den slesvigske Kvindeforening: Strik og snak, Tarp danske 
Kirke, kl. 19:00
SdU: Dialogmøde om Sund aldring, Flensborghus, kl. 
19.00-21:00
SSF Moldened: Generalforsamling, i forsamlingshuset, kl. 
19:00
Sprogforeningen i Sydslesvig: Generalforsamling og 
fællessang, Dansk Centralbibliotek, Flensborg, kl. 19:00-
21:00

Torsdag, d. 19. februar 2026
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Ugeavisen Sydslesvig
Udgiver: Flensborg Avis
Redaktion: 
Sydslesvigsk Pressetjeneste 
ved Sydslesvigsk Forening 
og Sydslesvigs danske Ung-
domsforeninger
Flensborghus
Nørregade 76, 
D-24939 Flensborg
Telefon +49 461 14408-120, 
-122, -230, -233
www.ugeavisen-sydslesvig.de
redaktion@ugeavisen-syd-
slesvig.de

Gudstjenester
Torsdag, 19. februar 2026 
Harreslev kl. 17 Böll spaghettigudstjene-
ste
 
1. søndag i fasten | 22. februar 2026 | 
Luk. 22,24-32 
Aventoft kl. 10 Sloth 
Egernførde kl. 10 Hultberg 
FL Ansgar Kirke kl. 10 Fønsbo 
FL Helligåndskirken kl. 10 Knudsen 

FL Sct. Hans kl. 10 Strelow 
FL Sct. Jørgen se Sct. Hans 
Harreslev kl. 11:30 Böll 
Husum kl. 14:30 Sørensen 
Kappel kl. 10 Jacobsen med generalfor-
samling
Læk kl. 10 Pihl 
Lyksborg kl. 10 Thun 
Rendsborg kl. 11:30 Brask åbning af pas-
sionsudstilling med gudstjeneste, sekt 

og fingerfood
Sild kl. 10:30 Rasmussen dansk-tysk 
Petritag-gudstjeneste
Slv. Ansgar kl. 10 Heikendorf 
Strukstrup kl. 11:30 Mogensen 
Tarp kl. 10 Böll 
Tønning kl. 11 Hammer 
Valsbøl kl. 11 Skou 

Se også www.kirken.de/gudstjeneste

 

Familieaktivitetsdag: 
Så er det på søndag!  
Nu på søndag, den 22. febru-
ar, holder Idrætshallen dørene 
åben fra kl. 14:00 til 17:00, hvor 
der vil være tre timers sjov, be-
vægelse og fællesskab for hele 
familien. 

Dagens aktiviteter 
Børn og barnlige sjæle kan glæ-
de sig til et væld af aktiviteter 
med hoppeborge, nerf-kampe, 
rollespil og forskellige idrætsle-
ge. Dagen byder på masser af 
muligheder for at slå sig løs, 
grine og være aktive sammen. 
Flere af SdUs foreninger bidra-
ger også til dagens program 
herunder DAN der stiller op 
med Hobby Horsing og Teen 
Fitness, DGF som inviterer til 
sjove prøverunder i Pickleball 
og Padel og DHK der byder på 

håndbold for børn – perfekt til 
de yngste, der vil prøve kræfter 
med sporten.

Loppemarked
Igen byder dagen desuden på et 
familieloppemarked, hvor man 
kan gøre gode fund eller selv 
sælge ud af børnetøj, legetøj og 
andet. Det er stadigvæk muligt 
at booke en stand – en stand på 
2,5 meter koster 5 euro – eller 
10 euro inklusiv bord. Tilmelding 
sker efter først til mølle-princip-
pet ved henvendelse til Nina på 
nina@sdu.de.

Entré og forplejning
Der vil også være mad og drik-
ke til salg, så man kan tage en 
pause og hygge sig mellem ak-
tiviteterne. Der er gratis entré 
til arrangementet, så tag hele 
familien med til en hyggelig og 
aktiv dag i Idrætshallen. 

22. FEBRUAR
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Traditionerne holdes i hævd 
ved ”Vi spiser sammen”

Flensborg Nord vil bidrage 
til fornyelsesproces i SSF

Af Sølvi Koch

I lørdags afholdt Humanitært 
Udvalg det traditionsrige arran-
gement “Vi spiser sammen” i 
Det danske Hus i Sporskifte.
Heldigvis artede vejret sig den-
ne gang og trods glatte veje 

og fortove var der fuldt hus, så 
klokken 12 var salen fyldt med 
snak og latter af 72 deltagere.
Menuen var selvfølgelig grøn-
langkål med alt det tilbehør, 
som hører sig til.
Når vi samles om grønkålen her 
i vintermørket er det ikke bare 

et måltid, man fortærer, det er 
også et lille stykke kulturarv, der 
varmer både maven og fælles-
skabet.  
Efter måltidet underholdt Kæ-
the Kühl os med et fornøjeligt 
kapitel af “Onklerne og deres 
fruer” af Jane Aamund og un-
dertegnede med et lille digt fra 
Niels Ole Frederiksens digt-
samling “Et glimt før glemsel”.
Fortsættelse følger til roespis-
ning i efteråret.
Desserten var lige så traditions-
rig som grønkålen, så vi slutte-
de af med en æblekage.
Eftermiddagen blev afrundet 
med to fællessange, idet vi ikke 
kunne vælge den ene frem for 
den anden. Det var dog ikke et 
problem for den sangglade for-
samling.

Generalforsamlingen i SSF 
Flensborg Nord blev til en rigtig 
spændende oplevelse. Aftenen 
startede med en solid omgang 
grønlangkål. Formandens be-
retning var så fyldigt som di-
striktet er aktivt, idet der blev 
berettet om vellykkede arran-
gementer og god opbakning fra 
medlemmerne. Årsmødearran-
gementet på Sortevej Børne- 
og Ungdomshus, Sankthansaf-
ten sammen med Flensborg 
Roklub, en udflugt til Kirstens 
have ved Flensborg Fjord for 
at plukke æbler, en udflugt til 
NordArt samt de regelmæssige 
morgenborde på Tönnsenhuset 
– en kærkommen genganger. 
Undervejs rejste formand Me-
rethe Neldeberg Jørgensen og 
distriktet klarede sig uden slin-
ger i valsen som en slags fæl-
lesbestyrelse.

Opbrudsstemning
Når der i disse uger afvikles ge-
neralforsamlinger i SSF-distrik-

terne overalt i Sydslesvig, så har 
det ved flere tilfælde ikke været 
muligt at finde medlemmer til 
bestyrelser og efter at navnlig 
et stort Flensborg-distrikt kom 
under forvaltning, kan man 
blandt de folkevalgte i SSF spo-
re en slags opbrudsstemning. 
Ønsket om fornyelse bliver nu 
tydeligt formuleret. Således 
blev der på generalforsamlin-
gen i distriktet Flensborg-Nord 
valgt en ny bestyrelse, som har 
sat sig for mål, netop at bidrage 
konstruktivt i en sådan proces. 
Da generalforsamlingen var 
kommet til punktet valg af en 
formand for 1 år, samt næstfor-
mand og kasserer, så det først 
ud, som om det ikke ville lykkes. 
Dermed stod muligheden for 
at komme under bysekretaria-
tets forvaltning i rummet. Men 
det ville medføre, at man efter 
vedtægterne ikke kunne vælge 
delegerede til bygeneralfor-
samlingen samt landsmødet. 
Vigtige stemmer i SSFs øverste 

myndighed ville gå tabt. Mødet 
blev suspenderet og tankerne 
fik frit løb. Efter pausen var der 
kandidater til alle poster og val-
gene blev gennemført.

Nye arbejdsformer
Den nye formand Michaela 
Blumenberg, næstformand 
Angelina Dürkop og kasserer 
Niels Jakobsen samt bisidder 
Kirsten Futtrup gjorde det helt 
tydeligt, at de vil arbejde for en 
seriøs fornyelsesproces i SSF, 
som tilgodeser andre arbejds-
former og sammensætninger af 
bestyrelser, arbejdsgrupper og 
projekter. Vedtægter skal mu-
liggøre i stedet for at virke som 
en spændetrøje, der kun for 
procedurens skyld skal overhol-
des. Derfor var det for distriktet 
den afgørende faktor at have en 
arbejdsdygtig bestyrelse med 
delegerede, som kan tage ind-
flydelse i de demokratiske pro-
cesser for en ønsket moderni-
sering af SSF.

Generalforsamlingen i SSF-Ta-
rup emmede af god stemning, 
men det er intet nyt for distriktet 
i den østlige del af Flensborg. 
Udstyret med et eget forsam-
lingshus samt gode kontakter 
til både Tarup UF og de andre 
danske institutioner i bydelen, 
er man godt etableret. Den 
gode atmosfære er til at føle 
når man træder ind i Taruphus. 
Og dog har der i de senere år 
været ønsker om en fornyelse 
af ”mandskabet”, som desværre 
ikke blev indfriet. Dette bemær-
kede den mangeårige formand 
for distriktet, Jörg Braun, i sin 
beretning, da han under punkt 
to på dagsordenen fortalte om 
årets gang. Bestyrelsen havde 
gerne set, at der så småt ville 
vokse nye kræfter til, men det-

te sker nok ikke umiddelbart. 
Sankthansaften og filmaften 
var blandt de nævnte arrange-
menter, der fængede medlem-
mernes interesse. En særlig 
plads har distriktets jubilarer, 
som formanden trofast besøger 
ved runde dage. Næstformand 
Matthias Gaebel ønskede ikke 
at genopstille og fik en varm 
takketale fra formanden. Med 
Kristin Schabla blev en bisid-
der ”forfremmet” i det hun blev 
valgt som efterfølger på posten. 
Kassereren Silke Kjærsgaard 
blev genvalgt og det samme 
galt for revisorerne. Efter at de 
delegerede til både bygeneral-
forsamlingen og landsmødet 
var defineret, sluttede en god 
generalforsamling.

På aftenens generalforsamling 
i SSF Frederiksstad kunne der 
hverken vælges formand, næst-
formand eller kasserer.
De der havde været det, gik alle 
af, og der var ingen andre, der 
kandiderede til posterne.
En bisidder og suppleanten 
havde erklæret sig villige til at 
fortsætte på deres poster men 
kun under forudsætning af, at 
de tre førnævnte poster blev 
besat.
Kun en – nemlig Lilli Rachen-
pöhler – var villig til at lade sig 
vælge til bestyrelsen. Hun får 
så til opgave i samarbejde med 
amtet at finde kandidater til de 
andre poster.
Når de er fundet, vil der blive 

indkaldt til en ekstraordinær 
generalforsamling for at få dem 
valgt.
Inden man kom til de valg, der 
så ikke fandt sted, var der blevet 
aflagt beretninger.
Afgående formand, Sandra 
Fischer, kunne fortælle om et 
velbesøgt påskeklip-arrange-
ment. Om vikingedag, om snak 
og strik og om julehygge med 
sang.
Man havde også forsøgt at 
genoplive Ejdercafe i forbin-
delse med bogbussens besøg, 
men det havde ikke trukket i ret 
mange. 
Regnskabet udviste et driftsun-
derskud på 675 euro for året.

GF Frederiksstad: 
Kun en ville fortsætte

GENVALGT

LÆKKERT

FORSAMLING

God stemning i 
SSF-Tarup

Fredagsbar med kostumer 
og tøndeslag
Fredag den 27. februar inviterer 
SdUs FUK-udvalg til fastelavns 
fredagsbar i Aktivitetshuset fra 
klokken 18:00 til 22:00.
Aftenen byder på ægte faste-
lavnsstemning, når der skal 
slås katten af tønden, og alle 
deltagere opfordres til at finde 
deres bedste og mest kreative 
udklædning frem. Som en eks-
tra bonus får alle, der møder op 
i kostume, en gratis drink.

Fastelavns fredagsbaren er for 
alle, der er fyldt 18 år, og der er 
lagt op til nogle hyggelige og 
festlige timer med venner, ud-
klædning og god stemning. Ar-
rangementet er, som altid, gratis 
og finder sted i Aktivitetshuset 
på Norderstr. 49 i Flensborg.

Ps. Katten slås af tønden klok-
ken 19:30.
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Fastelavn i Sydslesvig
Prinsesser, brandmænd og politibetjente – det er den tid på året, 
hvor drømme går i opfyldelse og de flotteste kostumer skal findes 
frem. Også i SdUs Børne- og Ungdomshuse er der blevet skruet op 
for balloner, serpentiner og festmusik – børnene I Husum, Slesvig, 
Kappel, Rendsborg og Flensborg har i denne uge haft travlt med 
at slå katten af tønden og fastelavns-hygge i husene. Med både 

Franske Hotdogs, fastelavns olympiade og tryllekunster, var de ikke 
til at stoppe.
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Ladywalk 2026 
Team Sydslesvig klar til at forsvare titlen

Små mennesker pro-
ducerer stor kunst
Af Aktivitetshuset

Da døren til Aktivitetshuset åb-
ner sig fredag den 13. februar, 
kigger man ind i små forvent-
ningsfulde, rødkindede ansig-
ter. Man kan tydeligt høre, at 
der er besøg i huset. 20 børn 
fra Vesterallees Børnehave skal 
nemlig være i både Atelieret og 
Risografi, hvor værkstedsleder-
ne Lisa-Lotta Adomeit og Maya 
Trampler allerede har bygget 

op. Akvarel hedder dagens 
emne oppe på 1. sal i hus 1. Der 
må drysses med salt, sprøjtes 
med vand og eksperimenteres 
med plastikfolier. Børnene star-
ter opgaven i deres helt egen 
facon og ender med at blive helt 
opslugte af processen. Man kan 
tydeligt genkende ekspressio-
nisterne i gruppen, der med fuld 
kropslig indsats og maksimal 
energi går til værks. Hvorimod 
de stille, tilbageholdende ka-

rakterer bare nyder at iagttage 
hvad der sker, når farvepletter-
ne langsomt flyder ind i hinan-
den og danner tredje, fjerde og 
femte nuancer - helt af sig selv. 
Efter en time er magien slut og 
børnene skal ind i tøjet igen. En 
mor venter allerede på trappe-
trinnet nede i info. Hun spør-
ger: ”Nå, hvad har i lavet i dag?” 
Hvorpå lille Tove giver det ene-
ste logiske svar: ”Vi har lavet 
kunst!”

Efter succesen i 2025, hvor 
Team Sydslesvig for tredje år i 
træk blev det største hold ved 
Ladywalk i Sønderborg, stiller 
holdet igen op for at forsvare 
titlen. Mandag den 18. maj 2026 
fyldes Sønderborgs gader af 
kvinder, og Sydslesvigs kvinder 
kan nu tilmelde sig og blive del 
af Team Sydslesvig.

Stor opbakning
Ved Ladywalk i 2025 satte hele 
107 deltagere fra Sydslesvig 
sig i busserne mod Sønder-
borg, og både nye og erfarne 

deltagere var med til at skabe 
en dag præget af fællesskab, 
bevægelse og gode oplevel-
ser. Blandt deltagerne var også 
førstegangsdeltagere, som efter 
gåturen fremhævede både den 
gode stemning, den smukke 
rute og muligheden for at koble 
af i hverdagen – samtidig med 
at man støtter en vigtig sag. I år 
forventes det at samle et endnu 
større hold syd for grænsen. 

Gå for en god sag
Ladywalk har været afholdt si-
den 2001 og er i dag Danmarks 

største éndagsmotionsevent for 
kvinder. I Sønderborg kan delta-
gerne vælge mellem en rute på 
enten 7 eller 12 kilometer. Hvert 
år samles der penge til gode for 
kvinders sundhed. I 2026 går 
overskuddet til Hjerteforenin-
gen og Endometriose Fælles-
skabet, som begge arbejder for 
bedre viden, forskning og støtte 
til kvinder, der lever med syg-
dommen.

Praktisk info
Som ved de tidligere års del-
tagelse, arrangerer SdU fælles 

buskørsel fra Flensborg. Bussen 
kører fra Exe klokken 16:00, og 
den forventede hjemkørsel fra 
Sønderborg er klokken 20:30.
Deltagerprisen er 25 euro og 
inkluderer Ladywalk-t-shirt i 
mokkabrun, en lille rygsæk med 
forplejning samt fælles trans-
port tur-retur.
Tilmeldingen til Ladywalk 
2026 er allerede åben og 
foregår online på www.dgi.
dk/202614064000. Har man 
problemer med onlinetilmeldin-
gen, kan Per Kaare kontaktes 
på mail perk@sdu.de eller te-

lefon +49 461 14408217. Tilmel-
dingsfristen er torsdag den 4. 
april 2026, og der er begrænset 
antal pladser.

Fyldt dansegulv: 
Ungdomsdisko udsolgt

I fredags afholdt SdU årets 
første ungdomsdisko for unge 
mellem 12 og 15 år i Volksbad - 
og interessen var som altid stor. 
Dørene åbnede klokken 18:00, 
og allerede en halv time senere 
var der udsolgt. Den store op-
bakning betød, at mange unge 
måtte vente udenfor, indtil der 
igen blev plads til at lukke nye 
forventningsfulde gæster ind på 

dansegulvet.
Indenfor var stemningen i top 
med musik, dans og masser 
af glade ansigter, og aftenen 
forløb i en tryg og festlig stem-
ning, som ungdomsdiskoerne 
er kendt for.
Da klokken slog 21:30, blev mu-
sikken slukket, og de glade del-
tagere kunne tage hjem efter en 
vellykket og festlig start på året. 

FESTSTEMNING

KU
NST

STÆRKE KVINDER
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Sommerudflugt til Koldinghus

To stemmer i én og et hold 
fremtrædende jazzmusikere

Torsdag den 5. marts spiller 
Ellen Andersson med band til 
Jazz på Flensborghus.
Den svenske jazzvokalist Ellen 
Andersson har markeret sig 
som et af de største navne på 
den svenske jazzscene.
Med en Grammy-nominering 
og Monica-Zetterlund-stipendi-
et i bagagen udgav hun i 2024 
sit tredje album Impressions of 
Evans - en hyldest til den le-
gendariske pianist Bill Evans og 
hans samarbejde med Monica 
Zetterlund.
Ellen Anderssons udtryk er ble-
vet beskrevet som to stemmer 
i én - den unge, nysgerrige og 
den ældre, erfarne - et menne-
ske med en kunstnerisk tyngde.

Når hun gæster Flensborghus, 
inviterer hun publikum til en 
koncertoplevelse med musik fra 
hele hendes karriere, både nyt 
og ældre repertoire.
Ellen Andersson optræder her 
med et hold af Danmarks mest 
fremtrædende jazzmusikere, 
nemlig Heine Hansen på piano, 
Thomas Fonnesbæk på bas og 
Andreas Svendsen på trommer.

Billetter
Jazz på Flensborghus med
Ellen Andersson spilles tors-
dag den 05. marts kl. 20:00 på 
Flensborghus.
Arrangør er Sydslesvigsk For-
ening (SSF) og Sydslesvigs 
danske Ungdomsforeninger 

(SdU). 
Billetter fåes på www.ssf-bil-
letten.de, tlf. +49 461 14408125, 
SSFs sekretariater (https://
syfo.de/regional), Aktivitetshu-
set, Norderstr. 49, Flensborg, 
sh:z Ticketcenter, Nikolaistr. 7, 
Flensborg, Reisebüro Peelwatt, 
Marie-Curie-Ring 39, Flensborg 
og ved indgangen.
Scan QR-koden for at komme 
direkte til billetsalget:

Den slesvigske Kvindeforening 
inviterer til sommerudflugt til 
Koldinghus. Udflugten holdes 
onsdag den 17. juni 2026. 
Kl. 8:30 kører bussen fra Exe i 
Flensborg og kommer hjem 
igen ca. 18:30.
Turen går direkte til Koldinghus, 
hvor deltagerne får en rundvis-
ning i systuen og bl.a. ser Kol-
dingkjolerne, to unikke kjoler 
skabt af historisk hvidsyning 
og frivillige hænder – et fæl-
lesskabsprojekt, hvor fortidens 
tekstiler får nyt liv i Den Konge-
lige Systue.
Deltagerne vises rundt af An-
nette Herbst, som holder fore-
draget til højskoledagen om 
”Mit kongelige textile univers”. 
Bagefter får gruppen frokost i 
Madkælderen under slottet. 
Efter frokosten har man mulig-
hed for at se de andre udstillin-
ger på slottet eller tage en tur 
ind i byen, som ligger få minut-
ters gang fra slottet. 
Turen tilbydes til en fordelagtig 
pris på 20 € pr. medlem af Den 
slesvigske Kvindeforening. Pris 
for ikke-medlemmer 70 €.
Bindende tilmelding så længe 
pladser haves, dog senest den 

18. maj 2026 til Marike Hoop, 
info@dskf.de, +49 461 144 08 
156 (dagtimerne) eller Ulla Jen-
sen, hujensen@t-online.de, +49 
4638 1427.
Når man har fået bekræftet, at 
man har fået en plads, bedes 
man overføre betalingen til 
Den slesvigske Kvindeforenings 

konto ved Union Bank, konto: 
DE22 2152 0100 0000 0121 49.
Tilmeldingen går efter først til 
mølle princippet, der etableres 
en venteliste.
På billedet forneden ses Kol-
dingkjolen ved Knud Erik Mad-
sen.

5. M
ARTS

TILMELDING

Mindretallenes Dag 
vender tilbage

Det er allerede fem år siden, at 
foreninger, organisationer og 
institutioner fra Sydtønder Amt 
i Sydslesvig og Tønder Amt i 
Nordslesvig præsenterede sig 
ved den første udgave af ”Min-
dretallenes Dag” i gågaden i 
Tønder. I anledning af græn-
sedragningens 100-års jubilæ-
um i 2020 slog mindretallene 
fra begge sider af grænsen sig 
sammen for at præsentere sig 
for flertalsbefolkningen og for 
at komme i udveksling med 
hinanden. Efter fem års pause 
gentages arrangementet den 
20. september 2026 – denne 
gang i Nibøl.

Første infomøde
Torsdag den 12. februar havde 
den frisiske og sydslesvigske 
del af arrangementets styre-
gruppe inviteret institutioner 
og organisationer fra Sydtøn-
der Amt samt Grænseforenin-
gen Tønder Amt til et første 
informationsmøde. Gruppen, 
der allerede har arbejdet med 
planlægningen i flere måneder, 
kunne samtidig bringe gode ny-
heder. Der har været møde med 
Stadtmarketing Nibøl, som har 
vist stor interesse for projektet 
og bakker op om det. Der stil-
les både scene, teknik og sik-
kerhedskoncept til rådighed, så 
rammerne er på plads.
Derudover er man blevet enig 
om at placere Mindretallenes 
Dag på en dag med søndag-
såbne butikker, så der ventes 
mange besøgende i Nibøls 
gågader– en win win for både 
byen og mindretallene.

Dagens program
Selvom programmet fortsat er 
under opbygning, er flere punk-
ter allerede på plads. Ambitio-
nen er at vise, hvor mangfoldige 
mindretallene er. Foreninger og 
institutioner fra de forskellige 
mindretal præsenterer deres 
virke på gågaden og rådhus-
pladsen fra kl. 11:00 til 17:00 med 
omkring 20 boder. Der plan-
lægges desuden en paneldebat 
om temaet “Identitet Mindretal 
2026”.
Under mødet blev også flere 
ideer som musikalske indslag 
fra institutioner eller lokale kor 
samt en kort andagt på mindre-
tallenes tre sprog drøftet. Uan-
set det endelige program vil der 
være gode muligheder for at 
lære grænselandets mindretal 
nærmere at kende.

Fællesskab hen over grænser
Arrangementet afsluttes – lige-
som i 2021 – med fællesspis-
ning og hyggeligt samvær for 
deltagerne, denne gang på Ni-
bøl Danske Skole. Netop denne 
del husker mange deltagere fra 
2021 som særlig positivt.
SSF-amtsformand Elsbeth Ke-
telsen påpegede:
- Jeg husker stadig tider, hvor 
man spyttede ad hinanden. 
Derfor var det godt at se, hvor-
dan grænserne i dag bliver 
mere og mere flydende og hvor 
meget vi har tilfældes.
Hendes amtskonsulent Lars 
Petersen tilføjede: 
- Det var en spændende og po-
sitiv oplevelse i 2021 – og mon 
ikke det bliver det igen.

20. SEPTEM
BER
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Slesvigsk Kreditforening 
støtter Skt. Hans Børnehave

Beatles-fællessang 
i Aktivitetshuset

Den 23. februar og den 3. marts 
er der igen fællessang i Aktivi-
tetshusets mødested. Vinter-
sæsonen rundes af med to sær-
lige temaaftener med Beatles’ 
elskede sange på programmet.
Som altid har aftenernes værter, 
Ture Pejtersen og Katrine Hoop, 
forberedt introduktioner til de 

valgte sange og melodier. Og 
man kan glæde sig til to man-
dage med både billeder, fakta 
og personlige historier.
Alle er velkomne – også gerne 
spontant! Tilmelding er ikke på-
krævet! Det eneste krav er, at 
man har lyst til at synge.

Slesvigsk Kreditforening udde-
ler hvert år et legat, der kan sø-
ges af mindretallets organisati-
oner, institutioner og foreninger 
til fremme af danskheden i Syd-
slesvig, til skole- og børnehave-
projekter samt kulturelle formål 
i mindretallet. 
I 2025 blev legatet tildelt Skt. 

Hans Børnehave i Flensborg. 
Legatet er med til at støtte både 
indkøb samt opsætning af et 
nyt klatrestativ på børnehavens 
legeplads. Klatrestativet er et 
centralt element i børnenes 
daglige leg og bevægelse, men 
det gamle legeredskab er be-
gyndt at falde fra hinanden, og 

halvdelen måtte fjernes i 2023 
af sikkerhedsmæssige årsager. 
”Hvert år udvælger vi den lega-
tansøgning, hvor midlerne kan 
komme flest til gode. Skt. Hans 
Børnehave har en vision om at 
skabe en sikker og kreativ le-
geplads for børnene, og opsæt-
ningen af klatrestativet vil kom-
me mange børn til gode i løbet 
af de kommende år. Derfor faldt 
valget i år på netop denne an-
søgning,” siger Andree Paulien 
fra Slesvigsk Kreditforening.
Legatet indgår i finansierin-
gen af legepladsprojektet, som 
forventes at stå færdigt i 2027. 
Slesvigsk Kreditforening glæ-
der sig over at kunne bidrage 
til børnenes aktive hverdag og 
følger udviklingen tæt på deres 
hjemmeside. 

SANGGLAD

BEVÆGELSE

Webinar: Nytænk jeres 
generalforsamling

Den 11. marts inviterer SdUs 
foreningskoordinator Maj-Britt 
Muerköster til webinar for be-
styrelser. Kl. 19:15–20:45 kom-
mer der til at handle om et, på 
papiret, ret så kedeligt emne – 

generalforsamlinger. 

Behøver ikke være kedelig
Men faktisk behøver de nemlig 
slet ikke at være kedelige. I we-
binaret kommer Maj-Britt ind 
på både faldgruber og fordom-
me om, at det altid er de sam-
me få, der møder op til general-
forsamlingen eller forvirringen 
om indkaldelsen og stemmeret. 
Deltagelse i kurset gør altså 
klogere på, hvilke lovkrav der 
er, hvordan den kan forberedes 
bedst muligt, samt hvordan den 
kan gøres så livlig, at medlem-
sengagementet styrkes. Med 
andre ord: en generalforsam-
ling, medlemmerne faktisk har 
lyst til at deltage i.

Tilmelding
Webinaret er målrettet alle fri-
villige i foreninger, der vil sikre 
et godt fundament for demo-
krati, fællesskab og fremmøde. 
Minimumsantal deltagere for 
at gennemførelse er fem og til-
meldingsfristen er den 4. marts. 
Deltagelsen er gratis og man 
kan registrere sig her: 

Der er rejsemesse i Herning 
den 20.- 22. februar. En trofast 
sydslesvigsk skare, drager af-
sted for at informere om og sør-
ge for, at Sydslesvig er repræ-
senteret ved messen. Ferie for 
alle messen er altid godt besøgt 
og det er et besøg værd for alle 
rejselystne. Man kan bruge lej-
ligheden til at lade sig inspirere 
til sine næste rejsemål samti-

dig med, at man hilser på ved 
”Oplev Sydslesvig” standen, 
som er placeret i Danmarksfe-
rie-hallen (hal C- stand 2918). 
Om lørdagen, den 21. februar 
kl. 13:50-14:10 er Hans-Christian 
Davidsen inviteret for at fortælle 
om sin bog ”Lige på grænsen”. 
Efter foredraget signerer han 
sine bøger ved ”Oplev Sydsles-
vig ”standen. Udover det er der 

fællessang.  Åbningstiderne på 
messen er fredag den 20.2.  fra 
9:00-17:00, lørdag den 21. 2. fra 
9:00-17:00 og søndag den 22.2. 
fra 9:00-16:00. Man kan møde 
holdet ved Oplev Sydslesvig 
standen alle dagene. Yderligere 
informationer findes på mes-
sens hjemmeside www.ferie-
foralle.dk/messe/overblik eller 
ved at scanne nedenstående 
QR-kode. Billedet er fra sidste 
års rejsemesse. 

11. M
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Sydslesvig: En yndet 
rejsedestination i Danmark
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Sprogforeningen: General-
forsamling med fællessang

Sprogforeningen i Sydslesvig 
inviterer til en hyggelig og stem-
ningsfuld aften med fællessang 
på Dansk Centralbibliotek. Den 
holdes den 26. februar fra kl. 
19:00-21:00. Aftenen indledes 
med en kort generalforsamling 
hvorefter Nikolai Lengefeldt, 
der sidder ved klaveret, sørger 
for den musikalske ramme. Der 

synges sammen fra Højsko-
lesangbogen og generalkon-
sul Annette Lind kommer som 
gæst og præsenterer en sang 
der har en helt særlig betyd-
ning for hende. Der er kaffe, te 
og lidt sødt til ganen. Alle er vel-
komne for at være sammen om 
en aften med fællesskab, musik 
og dansk sangglæde.
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Guidet vandring: 
Gårdbækkløften
Den 14. marts lyder startskud-
det til årets første guidede 
vandretur. Turen fører gennem 
et naturskønt område med vari-
eret landsskabsbillede og man-
ge højdemeter der skal overvin-
des.

Ruten
Gårdbæk Skov, som ligger 
mellem Kollund Østerskov og 
Sønderhav, har et areal på ca. 
20 hektar og er en del af Søn-
derhavskovene. Midt i det hele 
ligger Gårdbækkløften med et 
klart vandløb, der munder ud 
i Flensborgs Indre Fjord. Ru-
ten ad gamle stier, fører forbi 
forskellige damme og man op-
dager en gammel dæmning. 
Terrænet er meget kuperet, og 
skoven er et rigt levested for flo-
ra og fauna.

Praktisk
Turen tager ca. 2 timer og der 
anbefales solidt fodtøj. Den er 
ikke handicapvenlig. Mødeste-
det er parkeringspladsen ved 
Sønderhav Strand (Fjordvejen) 
i Sønderhav. Afgang er kl. 11:00, 
dog bedes deltagerne være på 
stedet kl. 10:50. Efter turen vil 
der være mulighed for at nyde 
kaffe og rundstykker ved bilerne 
imens udsigten over Okseøerne 
kan nydes.

Tilmelding
Turen med Jürgen Massheimer 
koster 5€ og betales direkte på 
stedet. Tilmeldingen sker online 
på www.dgi.dk/202614504001. 
Henvendelser og spørgsmål til 
Per Kaare på perk@sdu.de eller 
+49 461 14408 217.
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To udstillinger: Sæsonåbning på Mikkelberg

Når Mikkelberg d. 28. februar 
slår dørene op til den nye sæ-
son, er det hele to udstillinger, 
der åbnes på én gang.
Den første udstilling er ”Mod-
sætninger mødes”. 

Kunstnerne
De udstillende kunstnere er otte 
medlemmer af den anerkendte 
kunstnersammenslutning Vest-
jyllandsudstillingen, som viser 
maleri, skulptur, keramik, grafik 
og installation. De otte kunstne-
re er Bibi Hansen, Sverre Tveito 
Holmen, Ole Holm Larsen, Mi-
chael Mørk, Per J. K. Pedersen, 
Kate Skjerning, Bjarke Regn 
Svendsen og Ingrid Katrine Vil-
lesen.

Vestjyllandsudstilling
Dette er den første udstilling 
i en række, der præsenterer 
Vestjyllandsudstillingen på Mik-
kelberg. Vestjyllandsudstillin-
gen blev stiftet i 1979 med ud-
gangspunkt i det kunstmiljø, der 
dengang var opstået i Tistrup 
ved Varde. Det skete efter in-
spiration fra bl.a. de tilsvarende 
lokalt forankrede kunstnersam-

menslutninger i f.eks. Vrå-ud-
stillingen og Grænselandsud-
stillingen. 
Oprindelig var kriteriet en vis til-
knytning til Vestjylland. Denne 
forbindelse er der fortsat, men 
i de senere år har udstillingen 
ændret retning mod en ’Udstil-
ling i Vestjylland’. Gæsteudstil-
lere og nye medlemmer vælges 
efter forslag fra medlemmerne 
ved urafstemning.
Næste forår vises en ny grup-
pe af Vestjyllandsudstillingens 
ialt 22 faste medlemmer. Det  
har været Mikkelbergs ønske 
at dele gruppen op i ”mindre 
bidder”. På den måde har hver 
kunstner god plads til at vise 
sine værker, og publikum kan 
få et indblik i hver enkelt kunst-
ners arbejde. 

Modsætninger mødes
De otte kunstnere repræsente-
rer forskellige stilarter, teknikker 
og arbejdsmetoder. Man kan 
tale om, at modsætninger mø-
des. De udstillede værker kan 
købes. 
Udstillingen er støttet af Hoff-
mann og Husmans Fond. 

”Modsætninger Mødes” vises i 
de to store sale på Mikkelberg.

Forbindelse til Sydslesvig
På møllens førstesal og i Rød 
Stue udstilles i hele sæsonen 
2026 ”Glæden ved farven” med 
de to sydslesvigske malere In-
grid Nørgaard (1913-2002) og 
Hans Busch-Alsen (1900-1990). 
Møllens førstesal har netop fået 
nyt gulv, takket være donatio-
ner fra Oberst Parkovs fond og 
Slesvigsk Samfunds Fond. Nu 
indvies rummet til udstillings-
brug.
Som noget nyt vil Mikkelberg, 
ved siden af de skiftende udstil-
linger, hvert år også vise udstil-
linger specifikt med forbindelse 
til Sydslesvig. Disse udstillinger 
hænger et år ad gangen. Det 
kan være sydslesvigske kunst-
nere, kunst fra Sydslesvig, kunst 
om Sydslesvig eller kunst givet 
til Sydslesvig. På den måde vil 
der altid være en mindretalsop-
levelse under besøget på Mik-
kelberg.
Mange sydslesvigere vil nav-
nene og personerne Ingrid 
Nørgaard og Hans Busch-Al-

sen være bekendt. Nørgaard 
begyndte for alvor at male fra 
slutningen af 1950erne, hvor 
hun modtog undervisning i 
blandt andet Hamburg og Paris. 
Busch-Alsens værker er kendt 
fra centrale steder i Sydslesvig 
som Unionbank i Flensborg, 
kantinen på Flensborg Avis, 
generalsekretariatet for SSF, 
Duborg Skolen, Sundhedstje-
nesten og flere forsamlingshu-
se. Busch-Alsen blev uddannet 
ved kunstakademiet i Düsseld-
orf og ved ”Academie Julien” i 
Paris og var på et længere stu-
dieophold i København. Hans 
landskabsbilleder fra Danmark, 
Sydslesvig, Tyskland og fra rej-
ser til Frankrig og Spanien er 
inspireret af både impressionis-
men og ekspressionismen.
Udstillingen er blevet til i sam-
arbejde med SSFs billedsam-
ling. Grethe Bay, medlem af 
SSFs billedsamlingsudvalg og 
kurator på Mikkelberg, har til 
udstillingen lokaliseret og ind-
lånt værker af Nørgaard og 
Busch-Alsen fra skoler, forsam-
lingshuse og institutioner i min-
dretallet.

Fernisering
Begge udstillinger åbnes ved 
en samlet fernisering d. 28. fe-
bruar kl. 14:00.
Kunsthistoriker Grethe Bay hol-
der åbningstalerne. For musik-
ken står duoen Stenger/Kramp 
med Bente Stenger på klarinet 
og Bettina Kramp på cello. Mik-
kelberg serverer en forfriskning. 
Alle er velkomne til en fest-
lig eftermiddag, hvor der også 
vil være mulighed for at møde 
kunstnerne fra Vestjyllandsud-
stillingen.

Datoer
Modsætninger Mødes kan ses 
fra d. 28. februar til d. 07. marts.
Glæden ved Farven kan ses fra 
d. 28. februar til d. 01. december.
Åbningstiderne er: 
Ons-to: 10-16
Lør-sø og helligdage: 12-16
Desuden efter aftale.
Kontaktperson på stedet er 
Lisbeth Bredholt Christensen, 
centerleder, Ph.d., Mikkelberg 
Center for nordisk kunst og 
cricket, Horstedter Chaussee 1, 
D – 25856 Hattstedt.

(Bibi Hansen) (Kate Skjerning)

(Hans Busch-Alsen) (Sverre Tveito Holmen) (Ingrid Villesen)

(Per J. K. Pedersen)
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